



科技创新动能澎湃 百亿级产业集群加速壮大

江夏区：奋力打造中国式现代化超大城市新城区范例

2025年，面对错综复杂形势和艰巨繁重任务，江夏区攻坚克难、转型闯关，尽最大努力交出了难中求成的发展答卷。

这一年，江夏区扛住了复杂严峻的经济考验，展现出强劲韧性和巨大潜能。预计实现地区生产总值1410亿元、增长6.2%，总量保持全省县域第一，固定资产投资增长8.5%，增速高于全省、好于全市，江夏经济在风浪中锚定航向、稳健成长。

这一年，江夏区交出了成效显著的转型答卷，新动能转换迈出坚实步伐。江夏产全球首款六价轮状病毒疫苗和全人源阿达木单抗注射液成功上市，汤逊湖科技创新中心跻身“国家队”，光电子信息、大健康等7个百亿级产业集群加速壮大，产业链全面起势，三次产业比重持续优化，一幅创新驱动、多极支撑的现代产业图景正在楚天首县徐徐展开。

这一年，江夏区巩固了极其不易的攻坚成果，多重战略目标实现协同并进。区国控集团登顶国内企业信用“金字塔”，政府投资基金群超千亿元，迈入最受投资机构欢迎区县行列，排名全国第八、全省第一。梁子湖、鲁湖水质创近5年最优水平，一批文旅地标精彩亮相，公园里的戏曲、乡野间的村咖、不打烊的驿站成为美好生活新注脚，高质量发展与高品质生活同频共振。

2026年是“十五五”开局之年，江夏区将深入实施“五区”战略，奋力推动武汉城市重要新中心、现代化大武汉重要增长极、超大城市现代都市农业重要样板建设起步见效，长江中游城市群协同发展重要节点建设扎实起步，奋力扛起打造中国式现代化超大城市新城区范例的大区担当，为武汉全力打造“五个中心”、全面建设现代化大武汉，在湖北支点建设中当好龙头、走在前列作出贡献。



一幅创新驱动、多极支撑的现代产业图景正在楚天首县徐徐展开。

实干2025年

全力以赴拼经济、稳增长

2025年，江夏区有效应对严峻考验，主要经济指标逆势攀升，总量持续领跑，在风浪中展现了强劲韧性，高质量发展的“压舱石”更加稳固。

项目投资支撑有力，灵伴科技、鼎捷数智华中总部等96个项目签约落地，益禾堂总部、海康威视二期等94个项目集中开工，天子山大桥、S101新南环线等工程加快推进，得力、富士康、劲鑫、快游等37个产业项目建成投产。

消费潜能加速释放，预计完成社会消费品零售总额600亿元。文旅消费活力增强，全年旅游综合收入增长10%。

产业质效持续提升，规上工业增加值增长7%，数字经济核心产业营收增长10%，新增国家智能工厂2家，金盘智能、嗨湃科技入选省人工智能典型应用场景，中车长江、中铁重工、南京医药等企业上榜武汉百强。

低空经济乘势而起，铁盾民防城市巡检等场景投运。新质生产力拔节生长，江夏产业向新图强，加速迈向价值链中高端。



“药谷之星”崛起，大健康等7个百亿级产业集群加速壮大。

千方百计抓创新、激活力

2025年，江夏区坚持将创新作为第一动力，重大成果竞相涌现，创新生态持续优化，新质生产力拔节生长的澎湃动能清晰可感。

创新力量加速壮大，中科院工生所入选国家知识产权示范企业，安派光电、劲帆生物获评全市首批“未来之鹰”企业，新增省科创“新物种”企业10家，专精特新企业58家、累计达215家，总量居全市前三。发布首批创新创业领军团队12个、创新场景18个，引育技术经理人150名。

创新成效持续向好，纺大先创平台、大湾区科技

创新武汉中心，分别入选省级知识产权保护工作站、市级概念验证中心，武汉大学技术转移分中心率先落户江夏。汤逊湖光量子研究院成为全省首家光量子产业化平台。共建产业学院4所，新增市级以上孵化器（众创空间）12家。全社会研发投入增长32.4%，每万人发明专利拥有量53.4件、居全市前列，技术合同成交额达83亿元。

创新生态活力彰显，迭代更新“汤逊湖人才政策十五条”，筹集人才公寓房源3174套，吸引超2万大学生就业创业。



大青八户外运动村等一批文旅地标精彩亮相。

坚定不移抓改革、促开放

2025年，江夏区以深化改革破解难题，以扩大开放链接资源、发展的内生动力与市场活力得到充分激发，一个更加开放包容的江夏正链接全球、拥抱世界。

营商环境持续优化，深化“高效办成一件事”改革，42项重点事项实现线上办、804个高频事项实现跨域通办，全程网办、即来即办步入常态。开展“解难题、稳增长、促发展”企业帮扶活动，“亲清江夏”

线上累计兑现资金3.8亿元，惠及企业1653家。重点领域改革不断深化，大财政体系建设成效显著，水资源、林下经济盘活取得突破。创新投融资模式，在全省率先实现民营企业数据资产融资，落地全市首笔“投担保一体化”业务。

开放水平稳步提升，新增外贸实绩企业33家，引入俄罗斯跨境电商平台，入驻企业140家，全区外贸进出口增长26%。



梁子湖田园生态商务区等项目促进乡村振兴。

多措并举提品质、促融合

2025年，江夏区统筹城市更新与乡村振兴，推动南北协调发展，让城市更有温度、乡村更有韵味，城乡面貌实现精彩蝶变，“山水融城”的美丽画卷徐徐铺展。城市更新有序实施，以体育为导向的小片区开发破题开路，大花山专业足球场年内动工。全区首个第四代住宅项目开工建设。

城乡品质持续提升，G107国道改扩建、藏龙大道东延线等工程加速推进，上恩里花园小区、“药谷之星”等项目封顶。推动城市精细化治理，195个老旧小区实现物业服务全覆盖。开展“四线一口”环境综合整治提升，新改建公园7个、绿化面积31

万平方米。生态环境持续向好，率先在全省开展城市森林碳汇监测试点，空气质量创4年最优，斧头湖、金水河等重点河湖水环境治理稳步推进，国、省控断面水质优良率首次双双达100%。

乡村振兴扎实推进，新改建农村公路133公里、高标准农田1.1万亩，入选全国首批现代农业科技基地，新增江夏莲藕、鳜鱼2个省级优质农产品基地，新认证“三品一标”产品15个。江夏光明茶获评全国名特优新农产品，全省首个“强村公司贷”产品在山坡街道发行。启动89个和美乡村项目建设。



灵伴科技华中总部落户江夏，首家旗舰店也在武汉开业。

用心用情办实事、惠民生

2025年，江夏区坚持将超八成以上财力投向民生，各项保障坚实有力，民生实事、“保交房”等任务全面完成，城乡居民收入稳步增长，幸福江夏的温暖底色愈发鲜亮厚实。

社会保障坚实有力，新增城镇就业1.4万人，养老保险、医疗、失业等保险参保扩面3.2万人次，发放各类救助资金1.4亿元。加强“一老一小一残”保障，村（社区）养老服务设施、残疾人基本康复服务覆盖率均超95%，开办假期公益“爱心托管班”42个。

公共服务扩容提质，与武汉小学、武珞路实验初中开展合作办学，新改扩建学校5所，新增教育学

位2880个、托育托位948个。开展医院免陪护试点，区第二人民医院顺利完工，区中医医院成功创建三级乙等。

文体事业蓬勃发展，参创小品《旺铺转让》、原创微电影《舞龙少年》获全国奖项，区“三馆”焕新开馆，长江戏剧电影推介之夜等活动精彩纷呈，武汉盛帆获全国女篮锦标赛季军。

治理效能不断提升，启动创建全省基层社会治理现代化示范区，入选全国“幸福家园”共建计划，区机关事务中心获评中国节水先进集体。实施交通优化改造，主要道路通行效率提升22%。

数读2025

预计实现地区生产总值 **1410** 亿元
增长 **6.2%**
固定资产投资增长 **8.5%**
预计实现规上工业总产值 **1270** 亿元
高新技术产业产值 **1400** 亿元
高新技术企业数即将过**千**
经营主体净增 **3.7** 万户，突破 **20** 万户
区属国企资产总额达 **1045** 亿元

策划：中共江夏区委宣传部 撰文：姜亮平 邱颖琪 杨晓雨

展望2026年

在做强经济实力上奋勇争先

扩大有效投资，全年谋划超50亿元项目17个以上，亿元以上项目356个；激发消费潜能，支持永旺、奥莱等商业综合体引进新型消费、高端商户入驻，推动商圈提档升级，举办促消费活动200场以上，推动江夏新能源汽车、高科技商品等销往全国全球；做优企业服务，扩面提质“高效办成一件事”，迭代升级“亲清江夏”惠企服务平台。

在推进科技创新上奋勇争先

推动汤逊湖科技城建设，聚焦环汤逊湖大学创新带，推动科创资源串珠成链、集群成势，形成科创核聚效应，打造科技创新枢纽；加快科技成果高效转化应用，统筹做好线上科创供应链平台智能匹配、线下技术经理人撮合对接；营造开放创新生态，实施创新陪跑行动，深化与普华资本等机构合作，强化创新前端生态打造。

在加快产业转型升级上奋勇争先

推动产业攀高向新、坚持智能化、绿色化、融合化方向，迭代构建“43X”现代产业集群；促进融合提速增效，推动科产融合，实施“揭榜挂帅”项目9个，推动新场景大规模应用；加快园区做大做强，加快构建以国家级园区为龙头、省、市级园区为骨干、区街级园区为基础的现代园区体系。

在加快城市能级上奋勇争先

高标准建设汤逊湖城市中心，推动科创、生态双向赋能，打造武汉版科创大湖区、品质活力城；高起点促进联动发展，优化空间布局，促进区域协调、南北一体、全域联动发展；高质量开展城市更新，重点聚焦汤逊湖、纸坊、藏龙岛等区域，启动4个、谋划10个小而美片区更新；高效能推进城市治理，科学利用桥下空间，加强“四线一口”环境综合整治，优化交通秩序。

在推进乡村全面振兴上奋勇争先

做强现代都市农业，推动农业从生产保供型向高效产业型转变，争创国家乡村振兴示范县；深化和美乡村建设，学习运用“千万工程”经验，聚焦和美乡村示范带，以重点村为节点，联动周边村组团式发展；推进强村富民增收，重点支持15个新型农村集体经济项目，推进26家强村公司健康发展和规范运营，带动实现村集体经济总收入增长18%以上。

在深化改革开放上奋勇争先

深化国资国企改革，实现区属国企资产总额1100亿元，营收增长5%以上；推进重点领域改革，深化多元化投资体制、金融领域、大财政体系等改革；提高对外开放水平，扩展快捷通道，发展多式联运，构筑武汉南部对外开放大走廊，新增外贸进实绩企业15家以上。

在加强文化传承上奋勇争先

传承城市千年文脉，推动长江军事主题文化区、灵山生态文化旅游区、谭鑫培公园二期、江夏里二期等重大项目建设；加快文旅产业发展，全力创建国家知名文化旅游目的地，力争全年旅游总人次增长10%以上；深化文化惠民工程，启动建设新型文化空间3处，组织开展“四季精彩·江夏独好”等群众文化活动。

在增进民生福祉上奋勇争先

加大社会保障力度，全年新增就业1.1万人，基本养老保险和医保参保率均达95%以上；优化公共服务供给，新增托育托位1000个、学位2430个，支持中医药传承创新和紧密型医共体建设；提升社会治理效能，争创全省基层社会治理现代化示范片区。